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Анотація. Мета статті: вивчення особливостей документального 
оформлення операцій, пов‘язаних із виробництвом і оприбуткуванням готової 
продукції в умовах сьогодення та пошук шляхів його вдосконалення для 
забезпечення контролю за виконанням завдань із випуску готової продукції 
згідно договірного асортименту на всіх стадіях її руху. Методологічною 
основою досліджень є діалектичний метод пізнання економічних явищ 
і процесів, наукові праці, матеріали періодичних видань. При проведенні 
дослідження також використані такі загальнонаукові методи як: індукція, 
дедукція, синтез, порівняння. Враховані нормативно-законодавчі акти щодо 
документального оформлення господарських операцій із обліку руху готової 
продукції. При узагальненні аналізу інформації з опрацьованих літературних 
джерел досліджено проблеми документування операцій первинного обліку 
готової продукції (зокрема, це стосується порядку документування деяких 
специфічних витрат, характерних для виробничих підприємств, а також 
документування операцій у окремих виробничих підрозділах із урахуванням 
особливостей виробничого процесу); висвітлені особливості організації 
обліку готової продукції на етапі первинного обліку і способи оприбуткування 
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Актуальність 

У сучасних умовах господарюван-
ня збільшується потреба в отриманні 
аналітичної інформації про факти гос-
подарської діяльності, господарські 
операції і процеси, що здійснюються 
на підприємстві. Своєчасне отримання 
аналітичної інформації відбувається 
через фіксацію кожної господарської 
операції у первинних документах, що 
є юридичним підтвердженням факту 
здійснення всіх господарських опе-
рацій, та які потім узагальнюються у 
відповідних регістрах поточного бух-
галтерського обліку.

Для одержання аналітичної ін-
формації щодо виробництва та руху 
готової продукції також використо-
вуються дані первинних документів, 
які підтверджують законність прове-
дених операцій і характеризують їх 
економічний зміст, а також узагаль-
нена та систематизована інформація 
звітних документів, на терміни підго-
товки яких впливає асортимент і три-
валість операційного циклу і перелік 
видів готової продукції. Адже саме 
первинна інформація відіграє провід-
ну роль, оскільки є не лише базою для 

узагальнення інформації, а й важли-
вим джерелом для здійснення аналізу 
витрат виробництва, розрахунку від-
хилень від передбачених нормативів. 

Аналіз останніх досліджень                  
і публікацій  

Готова продукція є кінцевим про-
дуктом на етапі виробництва (сіль-
ськогосподарського, промислового 
та будівництва), основною частиною 
виробничих запасів, призначених для 
продажу. Готова продукція прохо-
дить через певні виробничі процеси, 
тому понесені при її виробництві ви-
робничі витрати залежать і від виду 
технологій, які використовуються 
на кожному етапі виробництва, і від 
зносу (амортизації) обладнання, і від 
кваліфікації робітників, які її виго-
товляють і від інших чинників, які 
визначають особливі умови функці-
онування виробничого підприємства.

Так, Завгороднім В.А. і Сопко 
В.В. узагальнено, що оприбуткова-
на з виробництва готова продукція 
в обліковій системі підприємства 
відображується в первинних доку-
ментах «за фактичною виробничою 

готової продукції; обґрунтована необхідність розробки й затвердження 
графіку документообігу руху готової продукції; узагальнено ведення 
кількісного обліку готової продукції за її видами та місцями зберігання 
з використанням карткового і безкарткового способу; обґрунтована 
доцільність запровадження автоматизованого документообігу і необхідність 
здійснення контролю за збереженням усіх первинних документів, облікових 
регістрів, бухгалтерської та іншої звітності сформованих на електронних 
носіях інформації в межах визначених термінів. Практична значимість 
результатів дослідження: у майбутньому документування готової продукції 
доцільно проводити з використанням спеціалізованих форм первинних 
документів із урахуванням специфічних особливостей виробничого процесу 
деяких виробничих підприємств. 

Ключові слова: готова продукція; первинні документи; організація обліку; 
документообіг; регістри; документування. 
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собівартістю. Враховуючи ту особли-
вість, що фактична собівартість го-
тової продукції розраховується лише 
в кінці звітного місяця (на підставі 
відображення і систематизації інфор-
мації щодо загальної суми прямих 
витрат, віднесених на виробництво 
готової продукції, а також на під-
ставі списання загальновиробничих 
витрат і їх розподілу відповідно до 
обраної бази, що визначено одним із 
елементів облікової політики підпри-
ємства) протягом місяця, завершену 
виробництвом і передану на склад 
готову продукцію оприбутковують і 
відображають в обліку за плановою 
(умовною) собівартістю» [11]. Після 
завершення процесу виробництва, 
при розрахунку виробничої собівар-
тості готової продукції, з’являється 
потреба розрахувати відхилення між 
фактичною та умовною вартістю го-
тової продукції з відображенням «на 
рахунках бухгалтерського обліку: за 
Дт рах. 26 «Готова продукції» і Кт 
рах. 23 «Виробництво» ‒ у випадку, 
якщо фактична собівартість готової 
продукції перевищує умовну вар-
тість, або сформувати такий запис, 
якщо фактична собівартість виявить-
ся меншою від умовної вартості.

Тобто, за результатами складання 
звітної калькуляції для розрахунку 
фактичної виробничої собівартості 
продукції планову (умовну) собівар-
тість готової продукції доводять до 
фактичної виробничої собівартості 
і коригують або методом «червоно-
го сторно», якщо фактична собівар-
тість виявиться меншою від умовної 
вартості, або додатковими проведен-
нями, якщо фактична собівартість 
готової продукції перевищує умовну 
вартість.

На думку Пушкаря М.С., щоб 
«уникнути розбіжностей в оцінці 

готової продукції, необхідно визна-
чити відхилення між фактичною й 
обліковою вартістю продукції після 
формування калькуляції та склада-
ти виправні проводки: за Дт 26 «Го-
това продукція» і Кт 23 «Виробни-
цтво» ‒ якщо фактична собівартість 
готової продукції перевищує умовну 
вартість» [13]. На думку автора «до-
цільно на виробничих підприємствах 
у складі рахунку 26 «Готова продук-
ція» відкрити два субрахунки: 261 
«Готова продукція за обліковими ці-
нами» та 262 «Відхилення фактич-
ної виробничої собівартості готової 
продукції від облікової ціни»». Тоді 
коригуючі записи щодо визначення 
таких відхилень на субрахунках ві-
дображатимуться такими бухгалтер-
ськими проводками: 

Дт 261 «Готова продукція за облі-
ковими цінами»;

Кт 262 «Відхилення фактичної 
виробничої собівартості готової про-
дукції від облікової ціни» [13]. 

При від’ємному значенні відхи-
лення запис на рахунках обліку буде 
зворотнім: 

Дт 262 «Відхилення фактичної 
виробничої собівартості готової про-
дукції від облікової ціни»;

Кт 261 «Готова продукція за облі-
ковими цінами».

Ткаченко Н.М. акцентує увагу 
на тому, «що ведення обліку готової 
продукції за цінами фактичної собі-
вартості здійснюється на рахунку 26 
«Готова продукція», кінцеве сальдо 
за яким відображує залишок гото-
вої продукції на складі виробничого 
підприємства. Фактична собівартість 
продукції формується з урахуванням 
прямих витрат (рахунок 23 «Вироб-
ництво») і розподілених загально-
виробничих витрат (рахунок 91 «За-
гальновиробничі витрати»)» [14]. 
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Деякі автори доводять, що «ефек-
тивність документування операцій з 
надходження та вибуття готової про-
дукції у значній мірі залежать від від-
повідальних осіб, що за посадовими 
обов’язками відповідають за доку-
ментування таких операцій відповід-
но до узгоджених графіків докумен-
тообігу» [1]. 

Обґрунтовані в наукових працях 
[3; 4] відповідні аспекти проблем 
документування операцій первинно-
го обліку готової продукції є акту-
альними, проте потребують подаль-
шого вдосконалення. Зокрема, це 
стосується порядку документування 
деяких специфічних витрат, харак-
терних для виробничих підприємств, 
а також документування операцій у 
окремих виробничих підрозділах із 
урахуванням особливостей виробни-
чого процесу. 

Метою дослідження є вивчен-
ня особливостей документального 
оформлення господарських операцій, 
пов‘язаних із виробництвом і опри-
буткуванням готової продукції, по-
шук шляхів його вдосконалення для 
забезпечення контролю за випуском 
готової продукції відповідно дого-
вірного асортименту на всіх стадіях 
її руху.

Матеріали та методи 
дослідження 

Для досягнення поставленої мети 
в ході дослідження були використані 
загальнонаукові методи дослідження: 
індукція, дедукція, синтез, порівнян-
ня, а також діалектичний метод пі-
знання економічних явищ і процесів. 
Базисом дослідження виступили нор-
мативно-законодавчі акти щодо доку-
ментального оформлення господар-
ських операцій із обліку руху готової 

продукції, наукові праці, матеріали 
періодичних видань. 

Результати дослідження                      
та їх обговорення  

Правильний облік готової продук-
ції має сприяти забезпеченню контр-
олю в процесі випуску продукції від-
повідно наявного асортименту на всіх 
стадіях її руху: 

- зберігання готової продукції в 
асортименті, обсязі та якості; 

- оформлення первинних докумен-
тів на оприбуткування і відвантажен-
ня відповідно до графіків документо-
обороту; 

- контролю за використанням фі-
нансових і матеріальних ресурсів 
при складанні планових і фактичних 
калькуляцій готової продукції за її 
видами.

Основними етапами руху готової 
продукції є: 

- випуск продукції з виробництва 
і оприбуткування її на склади готової 
продукції;

- зберігання продукції на складах 
підприємства;

- відпуск готової продукції (від-
вантаження, реалізація, продаж) по-
купцям і замовникам;

- відпуск готової продукції для 
внутрішніх потреб;

- оплата покупців за раніше від-
вантажену готову продукцію.

Побудова обліку руху готової про-
дукції може здійснюватися за різними 
варіантами (способами). Так, готова 
продукція, що має кількісні, якісні та 
вартісні характеристики, оприбутко-
вується з виробництва на склад, а вже 
потім здійснюється її відвантаження 
і реалізація (продаж). Тобто при ви-
готовленні готової продукції, що має 
робочий характер (виріб), її оприбут-
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кування проводиться через склад го-
тової продукції.

Особливості організації обліку, 
оформлення первинних документів і 
використання рахунків обліку при оп-
рибуткуванні готової продукції через 
склад представлено на рис. 1.

Водночас можливий інший підхід 
(як правило на малих підприємствах, 
фермерських господарствах тощо), 
коли готова продукція є унікальною, 
не передається на склад, не має кіль-
кісних і якісних характеристик, на-
громаджується безпосередньо у ви-
робничих цехах, і відповідно потім 
реалізується за межі підприємства, 
тобто відпуск її покупцям проводить-
ся безпосередньо з виробничих цехів. 
«Продукція, яка не має кількісних 
характеристик, ‒ робота, послуга (по-
середництво) або великогабаритні ви-
роби – літаки, будинки тощо ‒ безпо-
середньо передається з виробництва 
покупцеві (замовникові)» [12].

Готову продукцію на підприєм-
ствах передбачено обліковувати за 
місцями зберігання і за окремими 
видами в натуральних, умовно-на-
туральних і вартісних показниках. 
Натуральні вимірники слугують для 
кількісного (оперативного, аналітич-
ного) обліку готових виробів і ха-

рактеризують кількість, обсяг і вагу 
готової продукції відповідно до їх фі-
зичних властивостей.

Стосовно узагальнення показни-
ків із обліку однорідної продукції 
варто відзначити, що кількість даної 
продукції обліковують за видами з 
використанням певних коефіцієнтів в 
умовний сорт, вагу. Умовно-натураль-
ні одиниці виміру передбачені галу-
зевими рекомендаціями та інструкці-
ями. 

Показники для узагальнення обся-
гів виробництва і продажу продукції 
визначають за допомогою вартісної 
оцінки. При цьому виділяють обсяг 
виробленої і реалізованої продукції 
(рис. 2). Із наведеної схеми видно, що 
вартісні вимірники використовують-
ся для розрахунку обсягів товарної, 
валової, реалізованої продукції і це-
хового випуску продукції [5]. До об-
сягу товарної продукції підприємств 
додається вартість: готової продукції, 
напівфабрикатів, призначених для 
продажу за межами підприємства; 
послуг, наданих населенню; робіт 
промислового характеру, що викону-
ються для задоволення власних по-
треб і за межами підприємства. Вар-
тість товарної продукції визначають 
за оптовими діючими цінами.
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якісними характеристиками при оприбуткуванні її на склад 

Джерело: сформовано авторами. 
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У свою чергу, валова продукція 
показує загальний обсяг виробництва 
промислової продукції підприємств 
і відображає товарну продукцію та 
зміну залишків напівфабрикатів влас-
ного виробництва на початок і кінець 
планового періоду. Реалізованою 
продукцією є продукція (роботи, по-
слуги), виготовлена на підприємстві, 
відвантажена замовникові та опла-
чена ним. Реалізованою продукцією 
вважається: товарна продукція, зміна 
залишків готової продукції на складі 
‒ відвантаженої, але не оплаченої на 
початок і кінець планового періоду. 
Варто відмітити, що при статистич-
них розрахунках виокремлюють та-
кий вартісний показник як валовий 
оборот, який відрізняється від валової 
продукції включенням вартості про-
дукції, використаної для подальшої 
переробки (рис. 3).

Таким чином, валовий оборот ха-
рактеризує вартість усього обсягу 
сукупної продукції, виробленої всіма 

промисловими цехами підприємства, 
незалежно від того буде вироблена 
продукція використовуватися з ме-
тою реалізації (продажу) чи буде ви-
користана для задоволення власних 
потреб.  

При здійсненні господарських 
операцій із руху сировини, матері-
алів і готової продукції обов’язково 
оформляють первинні документи. 
«Порядок документального оформ-
лення господарських операцій та ви-
моги щодо складання документів» 
регламентуються Положенням про 
документальне забезпечення записів 
у бухгалтерському обліку № 88 [7].

«Документування – це спосіб ві-
дображення об’єктів бухгалтерсько-
го обліку (господарських засобів, 
коштів, джерел їх утворення і госпо-
дарських процесів) у первинних бух-
галтерських документах (рахунках, 
накладних, чеках, ордерах тощо) піс-
ля або в момент завершення опера-
цій з ними» [7]. Адже відображення 
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Рис. 2. Узагальнюючі показники обсягів виробництва і реалізації 
продукції

Джерело: сформовано авторами. 
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господарських операцій у первинних 
документах надає юридичної сили 
інформації бухгалтерського обліку, а 
в випадках судових процесів, які пе-
ріодично виникають між господарю-
ючими суб’єктами, вірно оформлені 
первинні документи відіграють дока-
зово-правову роль. 

Документування є одним із еле-
ментів методу бухгалтерського обліку 
та складовою бухгалтерського спо-
стереження ‒ збору даних про факти 
господарської діяльності та їх відо-
браження в первинних документах. У 
процесі спостереження здійснюється 
опис фактів господарської діяльності. 
Інформація фіксується в документах 
для зберігання і передачі інформацій-
них даних для обробки в бухгалтерії. 

Для належного і своєчасного 
оформлення, складання й передачі 
первинних документів з виробництва 
чи складу до бухгалтерії щодо руху 
готової продукції доцільно складати 
та затверджувати графіки докумен-
тообігу, що забезпечить своєчасну 
обробку документів на всіх стадіях 
його руху. Графік документообігу 
складається у вигляді схеми чи пере-

ліку робіт із створення, перевірки та 
обробки документів, які виконуються 
кожним підрозділом підприємства, 
установи, а також усіма виконавцями 
з зазначенням їх взаємозв’язку і тер-
мінів виконання робіт. Такі графіки, 
як правило, «мають табличну форму, 
де зазначають вид операцій, наймену-
вання документа, який підтверджує 
здійснення господарської операції, 
прізвище та ініціали відповідальної 
особи за проведення операції, час пе-
редачі документа з одного відділу у 
інший» [11]. Орієнтовна форма графі-
ка документообігу щодо обліку відо-
браження руху готової продукції та її 
реалізації наведена в табл. 1. 

Для обліку руху кожного виду го-
тової продукції або напівфабрикатів 
із виробництва на склад використо-
вуються затверджені в установленому 
порядку форми первинних докумен-
тів. 

Вироблена продукція поступає на 
склад готової продукції на підставі 
оформленої приймально-здавальної 
накладної, в якій вказується номер 
цеху - здавача, номер складу, в який 
надійшла продукція, найменування 
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Рис. 3. Складові валового обороту виробничого підприємства
Джерело: сформовано авторами. 
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виробленої продукції, номенклатурні 
номери, обсяг зданої на склад продук-
ції, облікові ціни і сума. Приймаль-
но-здавальні накладні підписуються 
відповідальним працівником підроз-
ділу, який відправив продукцію, ко-
мірником, який отримав її на склад, 
працівником відділу технічного 
контролю, а також начальником цеху 
– виробника.

Форма і зміст приймально-зда-
вальних накладних, порядок їх фор-
мування залежить від складності 
продукції, її комплектування і пері-
одичності здачі на склад. На практи-
ці досить часто для оприбуткування 
готової продукції складають накопи-
чувальну приймально-здавальну на-
кладну, у якій записи здійснюються 
протягом декількох днів і за кількома 
виробами. 

Окрім приймально-здавальних на-
кладних для оприбуткування готової 
продукції з виробництва на склад, ви-
користовують змінну відомість (де за-
значається дата, ящики, коробки, по-

ліетиленові пляшки та підписи осіб, 
які відпустили, і осіб, які отримали) і 
вимогою (типова форма № М-1). Відо-
мість за зміну підписує керівник цеху, 
який відправив продукцію, комірник, 
який отримав її, а також представник 
відділу технічного контролю (ВТК). 
Відомість за зміну оформляється в 
двох примірниках: один повертається 
в цех-відправник готової продукції, а 
другий – передається на склад експе-
диції випуску готової продукції. 

На промислових підприємствах де 
застосовується серійний випуск гото-
ву продукцію передають із виробни-
чого підрозділу на склад кілька разів 
за зміну, а інколи ці операції здій-
снюються постійно. У ряді випадків, 
при двозміннму режимі, готову про-
дукцію з виробництва передають на 
склад готової продукції один раз за 
зміну. Щоразу надходження готової 
продукції на склад відображається 
на основі показників лічильників і 
фіксується у відомості зміни. У кін-
ці зміни старший майстер експедиції 

1. Орієнтована форма графіку документообігу руху готової продукції
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випуску готової продукції відображає 
в добовому звіті її рух на складі. Ко-
мірник кожного дня передає цей звіт 
до бухгалтерії. 

Окрім змінної відомості оприбут-
кування готової продукції при серій-
ному її виготовленні складається при-
ймально-здавальна відомість. При 
використанні приймально-здавальної 
відомості скорочується кількість на-
кладних і трудомісткість їх оформ-
лення при веденні бухгалтерського 
обліку. 

Прискорення здачі готової продук-
ції на склад передбачає застосування 
приладів для автоматичного підра-
хунку кількості зданих виробів, а та-
кож мірної тари, що безумовно спро-
щує порядок її оформлення. 

«У ряді галузей промисловості 
застосовуються спеціалізовані фор-
ми накладних, що обумовлено осо-
бливостями виробництва продукції, 
зокрема в чорній металургії. У них в 
залежності від виду та призначення 
продукції, що випускається по кожно-
му її найменуванню вказуються тех-
нічні характеристики і якісні показ-
ники (хімічний склад, марка, група, 
клас, категорія, номер плавки, про-
філь, розмір, сорт і т.п.)» [8].

Приймально-здавальні наклад-
ні і приймально-здавальні відомості 
виписуються в двох примірниках: 
перший примірник із підписом комір-
ника, який отримав продукцію, зали-
шається у виробничому підрозділі і 
використовується для оперативного 
обліку, а другий з підписом представ-
ника виробничого підрозділу разом 
із продукцією поступає на склад і є 
підставою для ведення складського і 
бухгалтерського обліку.

При виготовленні складної і ба-
гатокомплектної продукції «склада-
ється приймально-здавальний акт, в 

якому зазначаються найменування 
виробів, кількість, вартість, а також 
відзначається, що виготовлені виро-
би закінчені виробництвом, повністю 
укомплектовані, відповідають техніч-
ним умовам і згідно з актами техніч-
ного приймання в остаточно готовому 
і упакованому вигляді прийняті відді-
лом технічного контролю і передані 
на склад. Якщо договором передбаче-
но участь в прийомі продукції пред-
ставника замовника, то здавальна 
накладна або здавальний акт також 
підписується ним» [10].

Приймально-здавальний акт ви-
користовують для складання накопи-
чувальної відомості за місяць. Нако-
пичувальні відомості слугують для 
здійснення обліку готової продукції 
в бухгалтерії в натуральному і вартіс-
ному вираженні. 

Якщо підприємство виконує робо-
ти для сторонніх організацій, то обсяг 
таких виконаних робіт оформляється 
актом здачі – приймання робіт, який 
виписується в двох примірниках. 
Перший примірник, підписаний пред-
ставником виконавця передається 
замовнику, а другий – з підтверджен-
ням прийнятих робіт представником 
замовника залишається у виконавця 
і використовується для розрахунків 
і фіксування робіт на рахунках бух-
галтерського обліку. Такі послуги 
оформляються актами, нарядами-за-
мовленнями, квитанціями.

Після прийняття відділом техніч-
ного контролю (ВТК) виготовлені ви-
роби оприбутковують на склад готової 
продукції разом із оформленими пер-
винними здавальними документами 
‒ прийомо-здавальними накладними, 
змінними відомостями, квитанціями, 
накопичувальними (нагромаджуваль-
ними) відомостями на здачу готової 
продукції тощо. На підставі одного з 
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примірників первинного здавального 
документу, що залишається на складі 
готової продукції, відповідальна осо-
ба (комірник) заповнює картку склад-
ського обліку – регістр аналітичного 
обліку готової продукції на складах 
або книгу складського обліку. 

Кожний вид матеріальних цін-
ностей має номенклатурний номер, 
який повторюється у всіх первинних 
документах. Перші три цифри номен-
клатурного номера належать номеру 
рахунка і суб-рахунка, наступні дві – 
номеру групи, а наступні – порядково-
му номеру матеріальних цінностей у 
групі. Ці номери сприяють організації 
бухгалтерського обліку матеріальних 
цінностей, що забезпечує здійснення 
кількісної звірки інформації опера-
тивного складського й аналітичного 
бухгалтерського обліку.

На складі в облікових регістрах 
аналітичного обліку (картках склад-
ського обліку, картках сортового і 
кількісного обліку готової продукції, 
сальдових відомостях, оборотних ві-
домостях або книзі складського облі-
ку) готова продукція обліковується у 
кількісному вираженні. Складський 
(кількісний) облік готової продукції 
за видами та місцями зберігання ор-
ганізовується декількома способами:

- картковим способом, тобто у 
картках сортового і кількісного об-
ліку готової продукції, що слугують 
регістрами аналітичного обліку. При 
цьому матеріально-відповідальна 
особа (комірник) здійснює відповідні 
записи відповідно до номенклатурних 
номерів у картки чи книги складсько-
го обліку з оприбуткування або видачі 
готової продукції на підставі первин-
них документів і визначає залишок 
після кожного такого запису;

- безкартковим способом передба-
чається щоденне складання оборот-

них відомостей із обліку надходження 
продукції з виробництва та руху гото-
вої продукції у розрізі складів і інших 
місць зберігання. У даному випадку 
доцільно звернути особливу увагу на 
збалансованість даних із оприбутку-
вання, видачі та залишків продукції. 

Порівняння інформації готової 
продукції в складському обліку з ін-
формацією в бухгалтерського обліку 
відбувається в книзі залишків гото-
вої продукції, куди переносяться дані 
з карток чи книг складського обліку. 
Книга залишків призначена відобра-
жати бухгалтерію облікових (плано-
вих) цін і фіксує залишки за кожним 
видом, сортом готової продукції у 
сумарному виразі. Для визначення 
загальної суми залишків готової про-
дукції застосовується метод додаван-
ня сум залишків всієї номенклатури 
продукції, правильність ведення об-
ліку на складі та в бухгалтерії. Пра-
вильність ведення обліку на складі та 
в бухгалтерії підтверджує відповід-
ність загальної суми залишків даним 
синтетичного обліку до рахунку 26 
«Готова продукція». 

Низка підприємств для обліку 
руху готової продукції використовує 
технічні засоби, які знаходяться без-
посередньо на складах. При викорис-
танні ЕОМ для обробки економічної 
інформації за умови створення пов-
ністю автоматизованих складів облік 
готової продукції на складах не ве-
дуть у традиційній картковій формі, 
а необхідні для управління дані от-
римують як інформацію за вимогою. 
За кожним найменуванням і видом 
готової продукції картки складського 
обліку замінюють оперативними ма-
шинограмами її залишків і руху. Піс-
ля запису в картки складського обліку 
первинні документи передаються за-
відувачем складу до бухгалтерії у ви-
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гляді звіту про готову продукцію. 
На підставі отриманих бухгал-

терією первинних документів із 
оприбуткування готової продукції 
складається накопичувальна (нагро-
маджувальна) відомість її випуску, 
записи в якій проводяться кожного 
дня з відображенням дати, номера до-
кумента й кількості випущених із ви-
робництва окремих видів продукції. 
Накопичувальну відомість виробни-
цтва готової продукції ведуть і в нату-
ральному і у вартісному виразі, а уза-
гальнені в ній дані застосовують для 
контролю за обсягами виробництва, а 
також для бухгалтерських проведень 
на рахунках синтетичного обліку. 
Адже за даними накопичувальної ві-
домості виробництва готової продук-
ції розраховують результат діяльності 
підприємства в процесі виробництва 
(різниця між фактичною і прийнятою 
для обліку собівартістю випущеної 
продукції), економію чи перевитрати. 
У кінці місяця в розрізі кожного най-
менування визначаються загальні під-
сумки з надходження готової продук-
ції і фіксуються планові чи відпускні 
ціни. Шляхом множення кількості ви-
робів на ціни розраховується планова 
(або відпускна) собівартість продук-
ції. Інформація про собівартість кож-
ного виду продукції після визначення 
фактичної собівартості переноситься 
у накопичувальну  відомість. Порів-
нюючи дані про планову (умовну) і 
фактичну собівартість оприбуткова-
ної продукції, визначають відхилення 
виробництва.

Відпуск (відвантаження) готової 
продукції покупцям відображається 
у видаткових накладних, приймаль-
но-здавальних актах, де зазначаються 
номери накладних і дати оформлення, 
номери і дати договорів з замовника-
ми, назви та реквізити замовників, 

одиниць виміру, кількості, оптової 
ціни і вартості. При реалізації продук-
ції, яка підлягає обов’язковій сертифі-
кації, до складених первинних доку-
ментів на продаж, необхідно додати 
сертифікат відповідності державній 
системі сертифікації або копію серти-
фікату відповідності на товар за під-
писом постачальника [2].

Накопичувальні (нагромаджуваль-
ні) відомості випуску готової про-
дукції (в натуральному і вартісному 
виразі) і накопичувальні (нагромад-
жувальні) відомості відвантаженої 
продукції оформляються на основі 
первинних документів протягом міся-
ця. Ціна вноситься на основі номен-
клатури-цінника, наявність якого є 
основною умовою обліку готової про-
дукції. У ньому вказується кожний 
вид продукції, його відмінні ознаки 
(модель, артикул, марка, фасон тощо), 
його код, сукупний номенклатурний 
номер, який привласнюється на весь 
час виробництва і збуту продукції, та 
облікові ціни.

Ефективність роботи бухгалтерії 
щодо обліку руху готової продукції на 
підприємстві суттєво підвищується 
при використанні автоматизованого 
документообігу, який дозволяє ефек-
тивно накопичувати відповідні бази 
даних про господарську діяльність 
і застосовувати їх для формування, 
редагування та друку вихідних доку-
ментів, що суттєво підвищує продук-
тивність праці як бухгалтерів, так і 
аудиторів і ревізорів. 

Технологія автоматизованого бух-
галтерського обліку готової продук-
ції і процесу її реалізації за своїми 
процедурами аналогічна до ведення 
обліку в ручному режимі. Усі первин-
ні документи, створені в формі елек-
тронного документа перебувають у 
відповідності  з синтетичними і ана-
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літичними рахунками обліку готової 
продукції, документами та іншими 
регістрами господарських операцій. 
«Але всі первинні документи, облі-
кові регістри, бухгалтерська та інша 
звітність, створені у формі електро-
нного документа, повинні зберігати-
ся на електронних носіях інформації 
у формі, що дає змогу перевірити їх 
цілісність на цих носіях, та протягом 
строку, що не повинен бути меншим 
від строку, встановленого для відпо-
відних документів на папері» [9].

Таким чином інформація про рух 
готової продукції з первинних доку-
ментів накопичується  в облікових ре-
гістрах і в подальшому відображаєть-
ся в формах звітності [6]. У балансі 
ф. №1 «Баланс» (звіт про фінансовий 
стан) готова продукція оцінюється і 
відображується за фактичною собі-
вартістю, в поточному обліку протя-
гом місяця бухгалтерія оприбутковує 
її за умовними цінами – плановими 
чи продажними. Низка науковців [16; 
17; 15] проводять дослідження і про-
понують впроваджувати інтегровану 
звітність, яка поєднує не лише фінан-
сову, а й нефінансову звітність. Такий 
підхід забезпечить користувачів різ-
носторонньою інформацією з дослі-
джуваних питань. 

Висновки та перспективи              
подальших досліджень 

Необхідність отримання аналітич-
ної інформації про стан виробництва 
та його ефективність вимагає постій-
ного удосконалення такої інформації, 
її покращення, що певною мірою за-
лежить від центрів відповідальності, 
враховуючі особливості організацій-
ної структури виробничого підпри-
ємства. Саме на етапі первинного 
обліку узагальнена аналітична інфор-

мація надає можливість удосконалю-
вати систему управління витратами і 
здійснювати аналіз і контроль як на 
рівні виробничих підрозділів, так і 
на рівні підприємства в цілому. При 
організації кількісного обліку гото-
вої продукції за її видами та місцями 
зберігання на виробничих підприєм-
ствах використовується як картковий, 
так і безкартковий способи, що надає 
можливість вести аналітичний облік 
готової продукції за окремими номен-
клатурними номерами ‒ при викорис-
танні карткового способу, і в розрізі 
складів і інших місць зберігання ‒ 
при використанні безкарткового спо-
собу. При оформленні первинних до-
кументів для підвищення контролю за 
споживанням виробничих ресурсів, а 
також для виявлення відхилень від 
нормативів, необхідно враховувати 
специфічні особливості виробничого 
процесу деяких виробничих підпри-
ємств і зазначати в таких первинних 
документах в залежності від виду та 
призначення продукції, що випуска-
ється по кожному її найменуванню, 
технічні характеристики і якісні по-
казники.

Запровадження автоматизованого 
документообігу надає змогу опера-
тивно накопичувати відповідні бази 
даних про господарські операції, сут-
тєво підвищує продуктивність праці 
бухгалтерських працівників, адже 
всі первинні документи, створені у 
формі електронного документа вза-
ємопов’язані з синтетичними і ана-
літичними рахунками обліку готової 
продукції, за умови, що всі первинні 
документи, облікові регістри, бух-
галтерська та інша звітність у межах 
визначених термінів будуть зберігати-
ся на електронних носіях інформації 
у формі, що дає змогу перевірити їх 
цілісність. Подальші дослідження у 
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цьому напрямі будуть спрямовані на 
вдосконалення зведеного обліку, його 
уніфікацію та приведення у відповід-
ність до потреб управління виробни-
чого підприємства.
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Abstract. The aim of the article is to study the features of documenting operations related to 

the production and inventory of finished products, as well as to find ways to improve it in order to 
ensure control over the execution of tasks for the production of finished products in accordance 
with the contractual assortment at all stages of its movement. The methodological basis of the 
research is the dialectical method of cognition of economic phenomena and processes, scientific 
works, materials of periodical issues.  General scientific research methods such as induction, 
deduction, synthesis, and comparison were also used in the research. Normative and legislative 
acts on the documentary registration of economic operations related to the accounting of the 
movement of finished products were taken into account. In summarizing the analysis of scientific 
sources, the problems of documenting primary accounting operations of finished products are 
examined (including the documentation of certain specific costs characteristic of manufacturing 
enterprises, as well as the documentation of operations in individual production units, taking into 
account the peculiarities of the production process). The features of organizing the accounting 
of finished products at the stage of primary accounting and methods of inventorying finished 
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products are highlighted. The necessity of developing and approving a document circulation 
schedule for the movement of finished products is justified. The conduct of quantitative accounting 
of finished products by types and storage locations using card-based and non-card-based 
methods is summarized. The expediency of introducing automated document circulation and the 
need to control the preservation of all primary documents, accounting registers, financial and 
other reports generated in electronic media within specified time frames are justified. Practical 
Significance: In the future, it is recommended to document finished products using specialized 
forms of primary documents, taking into account the specific features of the production process of 
certain manufacturing enterprises.

Keywords: finished products; primary documents; accounting organization; document 
circulation; registers; documentation.


